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Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024

Themen und Zielgruppe (Landkreis)

Marburg, Juni 2024JOSEF ROTHER

Themen
1. Standortzufriedenheit
2. Betriebliche Entwicklungspläne
3. Arbeitskräfte
4. Gewerbeflächen
5. Klimaschutz und Nachhaltigkeit
6. Anforderungen an die  Wirtschaftsförderung

Zielgruppe
Angeschrieben: 3.089 Betriebe (alle Branchen)
(davon zustellbar: 2.669 = 86,4 %) 

Befragungszeitraum
Januar bis März 2024



JOSEF ROTHER

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024

Resonanz und Methodik (Landkreis)

Marburg, Juni 2024

Rücklauf

▪ 772 Fragebögen (29 %) (zum Vgl. 2019: 18 %)

▪ gut 14.000 Beschäftigte (ca. 17 % aller Arbeitsplätze)

Methodik

▪ schriftlich (31,5 %) oder optional online (68,5 %) 

▪ nicht-anonym

▪ Kooperationsprojekt unter Federführung des 
Landratsamtes

▪ Übernahme der einzelbetrieblichen Daten in die 
KWIS-Datenbanken der Projektpartner



JOSEF ROTHER

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024

Rücklauf nach teilnehmenden Gemeinden

Marburg, Juni 2024

Institution
Angeschriebe-

ne Betriebe
Teilnehmende 

Betriebe
Rücklauf-

quote
Nachgesendet Unzustellbar

Landratsamt
Fürstenfeldbruck

510 175 36,08% 7 25

Stadt 
Fürstenfeldbruck

1.014 114 16,74% 11 333

Stadt Germering 661 222 35,75% 3 40

Stadt Olching 273 92 34,46% 2 6

Gemeinde Eichenau 234 75 33,19% 3 8

Gemeinde 
Gröbenzell

397 94 24,23% 10 9

Summen 3.089 772 28,94% 36 421

→ sehr hohe Rücklaufquote



Betriebsgröße*
Rücklauf

Unternehmen Anteil

1 - 4 Beschäftigte 270 35,0 %

5 - 9 Beschäftigte 167 21,7 %

10 - 19 Beschäftigte 101 13,1 %

20 - 49 Beschäftigte 86 11,2 %

50 - 99 Beschäftigte 28 3,6 %

100 und mehr Beschäftigte 23 3,0 %

Ohne Angabe 96 12,5 %

Summe 771 100,0 %

JOSEF ROTHER

→ über die Hälfte der Antworten von Kleinbetrieben

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024

Rücklauf nach Betriebsgröße (Landkreis)

Marburg, Juni 2024



12%

26%

11%

4%

6%
2%

3%

36%

Industrie (95)

Handwerk (200)

Einzelhandel (84)

Großhandel (28)

Gastgewerbe (44)

Verkehr (15)

Soziales (27)

Sonstige Dienstleistungen (279)

© GEFAK mbH 2024

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024

Rücklauf nach Wirtschaftsbereichen (Betriebe)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024

Gemeinde Olching (n = 92)

Zum Vergleich:
Landkreis FFB (n = 772)

13%

23%

12%6%
8%

1%
2%

35%

Industrie (12)

Handwerk (21)

Einzelhandel (11)

Großhandel (6)

Gastgewerbe (7)

Verkehr (1)

Soziales (2)

Sonstige Dienstleistungen (32)

© GEFAK mbH 2024



26,1 %

28,4 %

45,5 %

Anteil der Beschäftigten* am 30.06.2023 laut Bundesagentur für Arbeit

Produzierendes Gewerbe Handel, Gastgewerbe, Verkehr Sonstige Dienstleistungen © GEFAK mbH 2024

47,5 %

22,4 %

30,1 %

Anteil der Beschäftigten** der antwortenden Unternehmen

Produzierendes Gewerbe Handel, Gastgewerbe, Verkehr Sonstige Dienstleistungen © GEFAK mbH 2024

JOSEF ROTHER

Befragung amtliche Statistik

→ Produzierendes Gewerbe nach Beschäftigten überrepräsentiert

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024

Rücklauf nach Wirtschaftsbereichen (Beschäftigte)(Lkr.)

Marburg, Juni 2024

n = 675

31%

29%

40%

BA-Daten ohne die Landwirtschaft rauszurechnen

Produzierendes Gewerbe Handel, Gastgewerbe, Verkehr Sonstige Dienstleistungen © GEFAK mbH 2024



Unternehmensbefragung 2024
im Landkreis Fürstenfeldbruck 

Standortfaktoren

JOSEF ROTHER

Marburg, Juni 2024
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Überregionale Verkehrslage

Örtliche Verkehrsanbindung (Straße)

Örtliche Erreichbarkeit mit dem Rad

ÖPNV

Breitbandversorgung / Internetanbindung

Mobilfunkversorgung

Regionale Energieversorgung

Verfügbarkeit von qualifizierten Arbeitskräften

Verfügbarkeit von sonstigen Arbeitskräften

Berufliche Aus- und Weiterbildungsangebote

Angebot neuer Arbeitsorte (z.B. Coworking)

Nähe zu Forschungseinrichtungen

Verfügbarkeit von Gewerbeflächen

Preisniveau der Gewerbeflächen

Verfügbarkeit von Wohnflächen

Preisniveau der Wohnflächen
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Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024

Standortfaktoren: Zufriedenheit in Olching 
im Vergleich zum gesamten Landkreis (1)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024

1 = sehr gut bis 
5 = sehr schlecht

— Olching
 (60 <= n <= 86)

— Landkreis insgesamt
 (276 <= n <= 383)
© GEFAK mbH 2024



2,98

2,96

2,41

2,80

3,13
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2,73
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Kinderbetreuungsangebote (Kleinkinder bis 3 Jahre)

Angebote an Kindergartenplätzen

Schulangebot

Betreuungsangebote für Schulkinder

Betreuungsangebote für pflegebedürftige…

Kultur- und Freizeitangebot

Hotel- und Tagungskapazitäten

Service der Standortgemeinde

Service der Wirtschaftsförderung vor Ort

Service des Landratsamtes

Service der Wirtschaftsförderung im Landratsamt

Image der Standortgemeinde

Gesamtzufriedenheit am Standort
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Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024

Standortfaktoren: Zufriedenheit in Olching 
im Vergleich zum gesamten Landkreis (2)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024

1 = sehr gut bis 
5 = sehr schlecht

— Olching
 (60 <= n <= 86)

— Landkreis insgesamt
 (276 <= n <= 383)
© GEFAK mbH 2024



2,16
2,14

1,90
2,37

2,80
2,42

2,18

3,38

3,27

2,72

3,31

2,97

3,26
3,75

3,71

3,93

Überregionale Verkehrslage

Örtliche Verkehrsanbindung (Straße)

Örtliche Erreichbarkeit mit dem Rad

ÖPNV

Breitbandversorgung / Internetanbindung

Mobilfunkversorgung

Regionale Energieversorgung

Verfügbarkeit von qualifizierten Arbeitskräften

Verfügbarkeit von sonstigen Arbeitskräften

Berufliche Aus- und Weiterbildungsangebote

Angebot neuer Arbeitsorte (z.B. Coworking)

Nähe zu Forschungseinrichtungen

Verfügbarkeit von Gewerbeflächen

Preisniveau der Gewerbeflächen

Verfügbarkeit von Wohnflächen

Preisniveau der Wohnflächen

1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50 5,00

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024

Standortfaktoren: Zufriedenheit in Olching (1)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024

1 = sehr gut 
bis 
5 = sehr schlecht
 Zufriedenheit 
 (60 <= n <= 86)
 Mittelwert (2,81)
© GEFAK mbH 2024



2,67

2,77

2,33

2,69

3,10

2,33

2,40

2,63

2,75

2,97

2,80

2,35

2,31

Kinderbetreuungsangebote (Kleinkinder bis 3 Jahre)

Angebote an Kindergartenplätzen

Schulangebot

Betreuungsangebote für Schulkinder

Betreuungsangebote für pflegebedürftige Angehörige

Kultur- und Freizeitangebot

Hotel- und Tagungskapazitäten

Service der Standortgemeinde

Service der Wirtschaftsförderung vor Ort

Service des Landratsamtes

Service der Wirtschaftsförderung im Landratsamt

Image der Standortgemeinde

Gesamtzufriedenheit am Standort
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Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024

Standortfaktoren: Zufriedenheit in Olching (2)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024

1 = sehr gut 
bis 
5 = sehr schlecht
 Zufriedenheit 
 (60 <= n <= 86)
 Mittelwert (2,81)
© GEFAK mbH 2024



Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024
Standortfaktoren: Zufriedenheit in Olching – Häufigkeiten (1)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024
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Service der Wirtschaftsförderung vor Ort

Service der Standortgemeinde

Breitbandversorgung / Internetanbindung

ÖPNV

Hotel- und Tagungskapazitäten

Kultur- und Freizeitangebot

Mobilfunkversorgung

Image der Standortgemeinde

Schulangebot

Regionale Energieversorgung

Örtliche Verkehrsanbindung (Straße)

Überregionale Verkehrslage

Örtliche Erreichbarkeit mit dem Rad

Anzahl bzw. Anteil der Unternehmen

sehr gut 2 3 4 sehr schlecht © GEFAK mbH 2024



Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024

Breitbandversorgung (Zufriedenheit der Betriebe)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024

Breitbandversorgung
 sehr gut
 2
 4
 sehr schlecht
Omniscale OpenStreetMap WMS

n = 72



Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024
Standortfaktoren: Zufriedenheit in Olching – Häufigkeiten (2)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024
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Verfügbarkeit von Wohnflächen

Preisniveau der Wohnflächen

Angebot neuer Arbeitsorte (z.B. Coworking)

Preisniveau der Gewerbeflächen

Verfügbarkeit von qualifizierten Arbeitskräften

Betreuungsangebote für pflegebedürftige Angehörige

Verfügbarkeit von sonstigen Arbeitskräften

Verfügbarkeit von Gewerbeflächen

Nähe zu Forschungseinrichtungen

Service des Landratsamtes

Service der Wirtschaftsförderung im Landratsamt

Angebote an Kindergartenplätzen

Berufliche Aus- und Weiterbildungsangebote

Betreuungsangebote für Schulkinder

Kinderbetreuungsangebote (Kleinkinder bis 3 Jahre)

Anzahl bzw. Anteil der Unternehmen

sehr gut 2 3 4 sehr schlecht © GEFAK mbH 2024



Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024

Verfügbarkeit von Gewerbeflächen (Zufriedenheit)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024

n = 41

Verfügbarkeit von Gewerbeflächen
 sehr gut
 2
 4
 sehr schlecht
Omniscale OpenStreetMap WMS



Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024

ÖPNV-Anbindung (Zufriedenheit)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024

n = 57

Öffentlicher Nahverkehr
 sehr gut
 2
 4
 sehr schlecht
Omniscale OpenStreetMap WMS



Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024
Die wichtigsten Standortfaktoren in Olching – Häufigkeiten (1)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024
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Örtliche Erreichbarkeit mit dem Rad

Image der Standortgemeinde

Verfügbarkeit von sonstigen Arbeitskräften

ÖPNV

Verfügbarkeit von Wohnflächen

Überregionale Verkehrslage

Preisniveau der Wohnflächen

Preisniveau der Gewerbeflächen

Regionale Energieversorgung

Mobilfunkversorgung

Örtliche Verkehrsanbindung (Straße)

Verfügbarkeit von qualifizierten Arbeitskräften

Breitbandversorgung / Internetanbindung

Anzahl bzw. Anteil der Unternehmen

sehr wichtig 2 3 4 unwichtig © GEFAK mbH 2024



Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024
Die wichtigsten Standortfaktoren in Olching – Häufigkeiten (2)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024
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Angebot neuer Arbeitsorte (z.B. Coworking)
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Hotel- und Tagungskapazitäten

Kultur- und Freizeitangebot

Kinderbetreuungsangebote (Kleinkinder bis 3 Jahre)

Betreuungsangebote für Schulkinder

Verfügbarkeit von Gewerbeflächen

Service der Wirtschaftsförderung im Landratsamt

Angebote an Kindergartenplätzen

Schulangebot

Service des Landratsamtes

Berufliche Aus- und Weiterbildungsangebote

Service der Standortgemeinde

Service der Wirtschaftsförderung vor Ort

Anzahl bzw. Anteil der Unternehmen

sehr wichtig 2 3 4 unwichtig © GEFAK mbH 2024



1 = sehr gut / sehr wichtig 
bis

5 = sehr schlecht / unwichtig
 Zufriedenheit
 (60 <= n <= 86)
 Wichtigkeit 
 (66 <= n <= 81)
© GEFAK mbH 2024

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024
Standortfaktoren: Zufriedenheit und Wichtigkeit  in Olching (1)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024
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Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024
Standortfaktoren: Zufriedenheit und Wichtigkeit in Olching (2)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024
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bis

5 = sehr schlecht / unwichtig
 Zufriedenheit
 (60 <= n <= 86)
 Wichtigkeit 
 (66 <= n <= 81)
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Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024

Standortzufriedenheit - Zeitvergleich: 2024/2019 (Lkr.)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024

1 = sehr gut bis 5 = sehr schlecht

— Zufriedenheit 2024 (154 <= n <= 223)

— Zufriedenheit 2019 (176 <= n <= 235)

© GEFAK mbH 2024
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Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024

Standortzufriedenheit - Regionsvergleich: OAL/KF (Lkr.)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024



Unternehmensbefragung 2024
im Landkreis Fürstenfeldbruck

Entwicklungspläne

JOSEF ROTHER

Marburg, Juni 2024



JOSEF ROTHER

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024
Entwicklungsperspektiven Olchinger Betriebe bis 2027

Marburg, Juni 2024

n = 76
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Neueinstellung von Beschäftigten

Anzahl (Anteil) der Betriebe

© GEFAK mbH 2024



1,92 % (4)

10,10 % (21)

43,27 % (90)

21,15 % (44)

13,94 % (29)

4,81 % (10)

71,63 % (149)

55,29 % (115)

4,62 % (9)

3,59 % (7)

27,18 % (53)

11,28 % (22)

23,59 % (46)

7,69 % (15)

56,92 % (111)

43,59 % (85)
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Anzahl (Anteil) der Betriebe
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Planungen 2019 (n = 208)

© GEFAK mbH 2024

JOSEF ROTHER

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024

Entwicklungsperspektiven der Betriebe 2024/2019 (Lkr.)

Marburg, Juni 2024

→ … weniger 
Betriebe als 2019  
mit expansiven 

Plänen…

→ …und eine 
Zunahme 

kritischer Pläne



Unternehmensbefragung 2024
im Landkreis Fürstenfeldbruck 

Arbeitskräfte

JOSEF ROTHER

Marburg, Juni 2024



Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024

Olchinger Betriebe mit Arbeitskräftebedarf
(innerhalb der kommenden 12 Monate)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024

n = 92

1 (2,1 %)

13 (27,1 %)

14 (29,2 %)

18 (37,5 %)

19 (39,6 %)

32 (66,7 %)

48 (52,2 %)
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Gelernte Arbeitskräfte kaufmännisch

Gelernte Arbeitskräfte gewerblich / technisch

davon:

Arbeitskräftebedarf insgesamt

Anzahl (Anteil) der Betriebe

© GEFAK mbH 2024



JOSEF ROTHER

* überschneidungsfrei 

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024 

Arbeitskräftebedarf in Olching (innerhalb von 12 Monaten)

Marburg, Juni 2024

Arbeitskräfte
Unternehmen 

mit Bedarf
Unternehmen, die den Bedarf

quantifiziert haben
Summierter

Arbeitskräftebedarf

Hochschulabsolvent*innen 14 12 36

Gelernte Arbeitskräfte 
gewerblich / technisch

32 24 70

Gelernte Arbeitskräfte 
kaufmännisch

19 15 21

Gelernte Arbeitskräfte 
medizinisch / sozial

1 1 1

Ungelernte Arbeitskräfte 18 12 40

Auszubildende 13 11 13

Summe: 48* 40* 181



Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024 
Erwartete Schwierigkeiten bei der Stellenbesetzung in Olching

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024

n = 47
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ja nein © GEFAK mbH 2024

Anzahl der Betriebe
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Anzahl bzw. Anteil der Betriebe

ja nein © GEFAK mbH 2024

JOSEF ROTHER

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024 
Fachkräfte: Gründe für Stellenbesetzungsprobleme in Olching

Marburg, Juni 2024

n = 41
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Anzahl bzw. Anteil der Betriebe

ja nein © GEFAK mbH 2024

JOSEF ROTHER

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024 
Auszubildende: Gründe für Stellenbesetzungsprobleme in Olching

Marburg, Juni 2024

n = 24
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Anzahl bzw. Anteil der Betriebe

ja nein © GEFAK mbH 2024

JOSEF ROTHER

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024 
Akademiker: Gründe für Stellenbesetzungsprobleme in Olching

Marburg, Juni 2024

n = 23
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Betriebliche Mobilitätsangebote (Jobticket, JobRad,
Werksbus etc.)

Schaffung finanzieller Anreize

Gezielte Öffentlichkeitsarbeit / Marketing /
Arbeitgebermarke

Flexible Arbeitszeitgestaltung (z.B.
Arbeitszeitkonto)

Erleichterung der Vereinbarkeit von Beruf und
Familie

Benefits für Arbeitnehmer*innen

Beschäftigung und Einstellung älterer
Arbeitnehmer*innen

Aus- und Weiterbildung

Anzahl bzw. Anteil der Betriebe

ja geplant nein © GEFAK mbH 2024

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024
Maßnahmen zur Deckung des Fachkräftebedarfs in Olching (1)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024

n = 58
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Office)
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Ausrichtung der Arbeitsprozesse auf die
Bedürfnisse von Nachwuchskräften

Anzahl bzw. Anteil der Betriebe

ja geplant nein © GEFAK mbH 2024

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024
Maßnahmen zur Deckung des Fachkräftebedarfs in Olching (2)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024

n = 58
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Outsourcing)
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Bedürfnisse von Menschen mit Behinderung
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Anzahl bzw. Anteil der Betriebe

ja geplant nein © GEFAK mbH 2024

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024
Maßnahmen zur Deckung des Fachkräftebedarfs in Olching (3)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024

n = 58



Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024

Olchinger Betriebe mit Interesse an Maßnahmen (1)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024

n = 15

3 (20,0 %)

3 (20,0 %)

3 (20,0 %)
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4 (26,7 %)

4 (26,7 %)

4 (26,7 %)

5 (33,3 %)

0 1 2 3 4 5

Schaffung finanzieller Anreize

(Über-)Betriebliche Unterstützung bei der Versorgung
mit Wohnraum

(Über-)Betriebliche Kleinkindbetreuung

(Über-)Betriebliche Betreuung von pflegebedürftigen
Angehörigen (z.B. Pflegelotse)

Ausbildungsverbund

Anwerbung von Fachkräften aus dem Ausland

Anwerbung und Integration von Menschen mit
Fluchthintergrund

Anwerbung von Absolvent*innen (Schule / Hochschule)

Anzahl (Anteil) der Betriebe

© GEFAK mbH 2024



Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024

Olchinger Betriebe mit Interesse an Maßnahmen (2)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024

n = 15

1 (6,7 %)

1 (6,7 %)

1 (6,7 %)

1 (6,7 %)

1 (6,7 %)

2 (13,3 %)

2 (13,3 %)

2 (13,3 %)
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Ausrichtung der Arbeitsprozesse auf die
Bedürfnisse älterer Menschen

Aus- und Weiterbildung

Beschäftigung und Einstellung älterer
Arbeitnehmer*innen

Ausrichtung der Arbeitsprozesse auf die
Bedürfnisse von Müttern

(Über-)Betriebliche Schulkindbetreuung

Anzahl (Anteil) der Betriebe

© GEFAK mbH 2024



Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024

Olchinger Betriebe mit Interesse an Maßnahmen (3)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024

n = 15
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0 (0,0 %)
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Arbeitszeitkonto)

Flexible Arbeitsplatzgestaltung (z.B. Home-
Office)

Einsatz von Zeit- / Leiharbeiter*innen

Betriebliche Mobilitätsangebote (Jobticket,
JobRad, Werksbus etc.)

Gezielte Öffentlichkeitsarbeit / Marketing /
Arbeitgebermarke

Gesundheitsmanagement

Erleichterung der Vereinbarkeit von Beruf und
Familie

Anzahl (Anteil) der Betriebe

© GEFAK mbH 2024



Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024

Maßnahmen zur Fachkräftesicherung

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024

(Über-) Betriebliche Kleinkindbetreuung
 Angebot vorhanden
 Angebot geplant
 Interesse an Angebot
Omniscale OpenStreetMap WMS

n = 5



38,6%

61,4%

ja (32)

nein (51)

© GEFAK mbH 2024

JOSEF ROTHER

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024
Kontakte zu Schulen (Praktika, Berufsinfotage etc.) in Olching

Marburg, Juni 2024

n = 83

→ über ein Drittel der Betriebe hat schon Kontakte zu Schulen
→ 3 Betriebe bekunden Interesse, davon einer erstmalig



22,2%

77,8%

ja (18)

nein (63)

© GEFAK mbH 2024

JOSEF ROTHER

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024
Angebote für Studierende (Duales Studium, Praktikum etc.) in Olching

Marburg, Juni 2024

n = 81

→ über ein Fünftel der Betriebe hat schon Angebote für Studierende
→ 3 Betriebe bekunden Interesse



23,5%

76,5%

ja (19)

nein (62)

© GEFAK mbH 2024

JOSEF ROTHER

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024

Olchinger Interesse an einer Hochschulniederlassung

Marburg, Juni 2024

n = 81

→ fast jeder vierte Betrieb ist interessiert



JOSEF ROTHER

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024
Nutzung bestehender Angebote zur Ausbildungsakquise in Olching

Marburg, Juni 2024

n = 69

→ bislang relativ wenige Nutzer der Angebote, aber…
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Anzahl bzw. Anteil der Betriebe

ja nein © GEFAK mbH 2024



JOSEF ROTHER

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024

Olchinger Interesse an den bestehenden Angeboten 

Marburg, Juni 2024

n = 7

→ … einige weitere Interessenten an bestehenden Angeboten
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4 (57,1 %)
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Anzahl (Anteil) der Betriebe

© GEFAK mbH 2024



Unternehmensbefragung 2024
im Landkreis Fürstenfeldbruck 

Gewerbeflächen

JOSEF ROTHER

Marburg, Juni 2024



Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024
Olchinger Betriebe mit Gewerbeflächenbedarf bis 2028

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024

n = 92
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20 (21,7 %)
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Immobilie
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darunter
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Anzahl (Anteil) der Betriebe

© GEFAK mbH 2024



Art des 
Flächenbedarfs

Betriebe mit 
Bedarf

Betriebe mit 
quantifiziertem 

Bedarf

insgesamt Umfang 
in m²

Gewerbegrundstück 18 15 39.180

Immobilie 10 9 9.000

Summen 20* 18* 48.180

JOSEF ROTHER

* überschneidungsfrei

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024 

Gewerbeflächenbedarf in Olching

Marburg, Juni 2024



Art des 
Flächenbedarfs

Betriebe mit 
Bedarf

Betriebe mit 
quantifiziertem 

Bedarf

insgesamt Umfang 
in m²

Gewerbegrundstück 6 6 24.500

Immobilie 2 2 3.100

JOSEF ROTHER

*nach Abzug der Bedarfe, die ggf. durch eine Erweiterung am 
  bestehenden Standort befriedigt werden können

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024 

Reduzierter Eichenauer Gewerbeflächenbedarf*

Marburg, Juni 2024

außerdem: 2 Betriebe mit Flächenüberkapazitäten



JOSEF ROTHER

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024 

Betriebe mit Interesse an Standortgemeinschaften

Marburg, Juni 2024

n = 14



Unternehmensbefragung 2024
im Landkreis Fürstenfeldbruck 

Klimaschutz und Nachhaltigkeit

JOSEF ROTHER

Marburg, Juni 2024



Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024 
Maßnahmen zur betrieblichen Nachhaltigkeit in Olching (1)

Marburg, Juni 2024JOSEF ROTHER

n = 76
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Anzahl bzw. Anteil der Betriebe

ja geplant nein © GEFAK mbH 2024
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Nachhaltigkeitsbericht

Wärmeerzeugung durch Solarthermie

Anzahl bzw. Anteil der Betriebe

ja geplant nein © GEFAK mbH 2024

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024 
Maßnahmen zur betrieblichen Nachhaltigkeit  in Olching (2)

Marburg, Juni 2024JOSEF ROTHER

n = 76

Trotz absehbarer 
gesetzlicher 
Verpflichtungen (CSRD) 
bislang nur wenige 
Betriebe mit 
Nachhaltigkeitsbericht



Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024 
Kooperationspotenzial – Bsp. Mitfahrbörse

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024

Mitfahrbörse für Mitarbeitende
 ja
 geplant
 Interesse
Omniscale OpenStreetMap WMS

n = 9



JOSEF ROTHER

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024
 Gemeinwohlökonomie – Bekanntheit und Interesse in Olching

Marburg, Juni 2024

n = 79

→ gut 30 % der Betriebe sind an Aktivitäten zur GWÖ interessiert
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Sind Sie an Aktivitäten zur Gemeinwohlökonomie in
der Region interessiert?

Kennen Sie die Gemeinwohlökonomie als ethisches
Wirtschaftsmodell (vgl. www.ecogood.org)?

Anzahl bzw. Anteil der Betriebe

ja nein © GEFAK mbH 2024



Unternehmensbefragung
Landkreis
Fürstenfeldbruck 2024

Wirtschaft und 
Wirtschaftsförderung

JOSEF ROTHER

Marburg, Juni 2024



Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024
Wichtige Aktivitäten der Wirtschaftsförderung in Olching (1)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024

n = 78
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Anzahl bzw. Anteil der Unternehmen

sehr wichtig 2 3 4 unwichtig © GEFAK mbH 2024



Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024
Wichtige Aktivitäten der Wirtschaftsförderung in Olching (2)

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024

n = 78
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Landrat
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Newsletter der Wirtschaftsförderung

Bereitstellung regionaler Struktur- und
Wirtschaftsdaten im Internet

Unterstützung bei der Suche nach
Kooperationspartner*innen

Organisation von
Informationsveranstaltungen

Präsentation von Unternehmen im Landkreis
auf dem Internetportal des Landratsamtes…

Anzahl bzw. Anteil der Unternehmen

sehr wichtig 2 3 4 unwichtig © GEFAK mbH 2024



JOSEF ROTHER

Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024 

Konkreter Bedarf an Aktivitäten in Olching (1)

Marburg, Juni 2024

n = 67
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Konkreter Bedarf an Aktivitäten in Olching (2)
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Unternehmensbefragung Landkreis Fürstenfeldbruck 2024 
Kooperationspotenzial – Bsp. Regionale Energieversorgung

JOSEF ROTHER Marburg, Juni 2024

Kooperationsfeld „Regionale Energieversorgung “
 bestehend (20)
 vorstellbar (9) (n = 27)
Omniscale OpenStreetMap WMS
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